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COMISIÓN QUINTA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE
CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 012 DE 2022
(septiembre 28)

Legislatura 2022-2023
Sesión Ordinaria Presencial

Hora: 10:43 a. m.
El día miércoles 28 de septiembre de 2022, se 

reunieron de forma presencial, los Honorables 
Representantes a la Cámara integrantes de la 
Comisión Quinta, para llevar a cabo la Sesión 
Ordinaria.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras: 

Señor Secretario, sírvase abrir registro para 
constatar el quórum.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván: 
Sí, señor Presidente, buenos días para todos los 

Representantes.
Siendo las 10:43 de la mañana se abre el registro 

para verificación de quórum. 
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
Señor Secretario, haga el favor y certifica el 

quórum.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván: 
Sí, señor Presidente, la Secretaría le certifica que 

existe quórum decisorio.
En el transcurso de la Sesión asistieron los 

siguientes honorables Representantes:
Enríquez Rosero Teresa de Jesús
González Correa Olga Beatriz

Monsalve Álvarez Ana Rogelia
Palencia Vega Leonor María
Con excusa dejaron de asistir los honorables 

Representantes:
Avendaño Fino Cristian Danilo
Espinal Ramírez Juan Fernando
Miranda Londoño Julia
Villamizar Meneses Óscar Leonardo
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
Buenos días para todos y para todas, vamos a dar 

comienzo a la Sesión Ordinaria de hoy miércoles 28 
de septiembre, por lo tanto, señor Secretario, sírvase 
leer el Orden del Día.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván: 
Sí, señor Presidente, siendo las 10:47 a. m. se da 

inicio a la Sesión Ordinaria del día miércoles 28 de 
septiembre de 2022, en el Salón de Sesiones Jorge 
Eliécer Gaitán.

I
Llamado a lista, verificación de quórum

II
Aprobación de Actas de Sesión Legislatura 

2022-2023
• Acta número 004 de agosto 23 de 2022, 

publicada en la Gaceta del Congreso 
número 1068 de 2022

III
Anuncio de proyectos

IV
Negocios Sustanciados por la Presidencia
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V
Lo que propongan los honorables 

Representantes
Firman: 
El Presidente,

Jaime Rodríguez Contreras.
La Vicepresidente,

Teresa de Jesús Enríquez Rosero.
El Secretario,

Camilo Ernesto Romero Galván.
Ha sido leído el Orden del Día, señor Presidente.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
En discusión en el Orden del Día, anuncio 

que se va a cerrar, queda cerrada, ¿lo aprueba la 
Comisión Quinta de la Cámara de Representantes? 

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván: 
Pregunta la Presidencia si aprueban el Orden 

del Día leído.
Ha sido aprobado, señor Presidente.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
Continuamos con el Orden del Día.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván: 
Segundo. Aprobación de Actas de Sesión, 

Legislatura 2022-2023:
• Acta númer  004 de agosto 23 de 2022, 

publicada en la Gaceta del Congreso número 
1068 de 2022.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras: 

Como el acta ya fue publicada la ponemos en 
discusión, ¿si alguno tiene alguna observación 
sobre esa acta? Continúa la discusión, anuncio 
que se va a cerrar, queda cerrado, ¿lo aprueba la 
Comisión Quinta?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván: 
Pregunta la Presidencia si aprueban el acta 

leída y publicada en la Gaceta del Congreso 
número 1068 de 2022.

Ha sido aprobada, señor Presidente.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras: 
Siguiente punto.
Secretario Camilo Ernesto Romero Galván: 
Anuncio de proyectos. Conforme al artículo 8º 

del Acto Legislativo 001 de 2003, se anuncia para 
la próxima sesión en la que se voten proyectos de 
ley, los siguientes proyectos:

1. Proyecto de ley número 011 de 2022 
Cámara, por la cual se crea la licencia 
ambiental para cementerios y se dictan 
otras disposiciones.

2. Proyecto de ley número 009 de 2022 
Cámara, por medio de la cual se modifican 
las Leyes 914 de 2004 y 1659 de 2013, se 
crea el sello de carne libre de deforestación 
y se dictan otras disposiciones.

3. Proyecto de ley número 115 de 2022 
Cámara, por medio de la cual se modifica 
la Ley 99 de 1993 y se dictan otras 
disposiciones.

Han sido anunciados los proyectos de ley la 
próxima sesión en la que se debatan proyectos de 
ley, señor Presidente.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras: 

Siguiente punto del Orden del Día.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván: 

Negocios Sustanciados por la Presidencia. 
No tenemos en Secretaría nada pendiente, señor 
Presidente.

Y lo que propongan los honorables 
Representantes. Lo que propongan los honorables 
Representantes; la Secretaría certifica que no hay 
proposiciones por los Representantes.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras: 

¿Si alguien?, tiene la palabra el…

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván: 

El doctor Luis Ramiro.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras: 

El doctor Luis Ramiro Ricardo.

Honorable Representante Luis Ramiro 
Ricardo Buelvas:

Bueno, muchas gracias, señor Presidente, un 
saludo cordial a los compañeros de la Comisión.

Yo quiero poner a consideración en la mañana 
de hoy dos proposiciones que afectan directamente 
la zona del Canal del Dique y de Montes de 
María; la primera es que he recibido por parte de 
algunos miembros de la Sociedad Defensora del 
Canal del Dique, quejas alrededor de la exclusión 
al momento de realizar las Consultas Previas, 
me pidieron poder elevar una Proposición para 
desarrollar una audiencia pública en la ciudad de 
Cartagena, teniendo en cuenta que esta situación 
afecta los ecosistemas alrededor del Canal del 
Dique y las poblaciones del Canal del Dique.
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Hago la salvedad que esta proposición también 
fue realizada en la Plenaria del Senado y fue 
aprobada, fue en Plenaria de Senado iniciativa de 
la Senadora Yenny Rozo y la idea es poder aunar 
esfuerzos desde Cámara y Senado para encontrar 
soluciones concretas a las comunidades que están 
alrededor del Canal del Dique.

Entonces dejo a consideración de esta Comisión 
la proposición para la audiencia pública, preparar 
una audiencia pública en la ciudad de Cartagena 
que tenga que ver con el Canal del Dique y la 
solución a esas comunidades.

Y la segunda es una proposición a propósito de 
las declaraciones que se dieron ante los medios 
de comunicación por parte del Director de la 
Agencia Nacional de Tierras, el doctor Gerardo 
Vega, sobre la entrega de 681.000 hectáreas 
de tierra a 12.000 campesinos, indígenas y 
comunidades afrodescendientes; en aras de dar 
explicaciones concretas sobre la forma como 
van a ser distribuidas, el alcance y los términos, 
quisiéramos citar a través de esta Proposición 
firmada también por mi compañero Juan Pablo 
Salazar, avalada también por mi compañera Ana 
Monsalve y por la compañera Leonor Palencia, 
citar a la Ministra de Agricultura, al Director de 
la Agencia Nacional de Tierras, especialmente al 
Director de la SAE, de la Sociedad de Activos 
Especiales y al Director de la Agencia para el 
Desarrollo Rural.

Entonces, dejo a consideración de esta 
Comisión estas dos proposiciones.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras: 

¿Puede dejar las proposiciones aquí en 
Secretaría?

Tiene la palabra la Representante Leyla Rincón.
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo:
Sí, muy buenos días a todos y todas. Es para 

compartirles con complacencia que se llevó a cabo 
el espacio en la ciudad de Popayán de los diálogos 
regionales vinculantes y el domingo estuvimos en 
la Vega, departamento del Cauca, desarrollando 
un encuentro denominado “Si el Macizo vive, 
vivimos todos”.

Fue un encuentro donde las comunidades 
indígenas, diferentes organizaciones de las 
comunidades indígenas, de las comunidades afro, 
de 8p las comunidades campesinas, expresaron ese 
compromiso y requirieron al Gobierno nacional la 
protección del Macizo Colombiano como la gran 
reserva de agua y como la fuente de agua del 70% 
de nuestro país, ahí se inician las cuencas que 
van hacia el Atlántico con el río Magdalena, el 
río Cauca, hacia el Pacífico el río Patía y hacia 

la zona de la Orinoquía, del Amazonas con el río 
Putumayo y el río Caquetá.

Para decirles que nos hemos conformado 
como la bancada por el Macizo Colombiano, 
hacer una invitación a quienes quieran ser parte 
de esa bancada pues están bienvenidas, son 
bienvenidos y desde luego, más quienes hacen 
parte de esta Comisión Quinta, entonces, para 
hacer esa invitación y en este momento somos 9 
Congresistas de la bancada, realmente somos de la 
bancada que habitamos en el territorio del Macizo 
Colombiano; del departamento de Putumayo con 
Andrés Cancimance, del departamento de Nariño 
con el Senador Robert Daza y el Congresista Erick 
Velasco, también del departamento del Cauca con 
Ermes Pete y está la Senadora Aida Quilcué, del 
departamento de Putumayo Andrés Cancimance 
y del Tolima, Martha Alfonso y del Huila pues 
estoy yo como integrante de la bancada del Pacto 
Histórico.

El Comisionado en las regiones Luis Fernando 
Velasco se ha hecho parte ya como el que va a 
ser el coordinador y desde luego, tenemos un 
integrante es que Juan Pablo Salazar, es del 
CITREP, cierto, que abarca no solamente todos 
esos departamentos, porque es de toda esa región 
que incluye el Valle del Cauca, que también nos lo 
está representando Juan Pablo.

Entonces, es para decirles eso, también hace 
parte de ese grupo la Ministra de Medio Ambiente, 
Susana, Ministra de Minas, también el Ministerio 
de Agricultura y Desarrollo Rural y también 
Danilo Rueda, como Comisionado de Paz.

La idea es construir una propuesta fuerte porque 
esta es una zona donde el conflicto también de 
derechos humanos es muy preocupante y eso hace 
parte también de la temática en la cual estamos 
abordando, es decir, los temas ambientales, desde 
luego, la protección como riqueza en biodiversidad 
y en agua, pero también como zona donde se dan 
fuertes conflictos.

Entonces, estamos en ese plan y desde luego, 
ratificamos la invitación para quienes quieran 
hacer parte de la bancada pues nos comunican 
y desde luego, bienvenidos a este equipo de 
trabajo, ojalá fuera toda la Comisión Quinta que 
hiciera parte de esta propuesta y requerimos que 
en el Plan de Desarrollo quede ya de una manera 
explícita, expresa, ese reconocimiento del Macizo 
colombiano, sabemos que tiene un CONPES pero 
es un CONPES que tiene muchísimas deficiencias 
y que es necesario mejorar y nunca se le ha 
asignado ningún presupuesto, la idea es que ese 
CONPES se ajuste y se le asigne el presupuesto 
y que se crea el Macizo colombiano como una 
Unidad de Manejo Especial.

Muchas gracias. 
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Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

Tiene la palabra el Representante Juan Pablo 
Salazar.

Honorable Representante Juan Pablo 
Salazar Rivera:

Muchas gracias, Presidente. Hemos sesionado 
el día de hoy la Comisión Accidental por el 
campesinado, por lo cual se saca una conclusión y 
es citar a un debate de control político al Ministerio 
de Agricultura y demás entidades que hacen parte 
de esta dependencia, para que revisemos las cifras 
que se están dando frente al tema de Reforma 
Agraria y es lo que hoy nos hemos vinculado con 
el compañero Luis Ramiro y demás Congresistas 
que se están sumando para la proposición.

También resaltar el gran trabajo que se está 
haciendo en el Macizo colombiano en cabeza 
de esta Comisión Accidental, que la compañera 
Leyla Rincón viene realizando, estuvimos ya en 
la Vega, un municipio del sur del Cauca y creo 
que salieron importantes conclusiones para llevar 
al Plan Nacional de Desarrollo y esperamos 
que puedan tener realmente la participación las 
Comunidades en este espacio de acuerdo a esas 
audiencias que se están realizando.

Muchas gracias.
Presidente honorable Representante Jaime 

Rodríguez Contreras:
Tiene la palabra el Representante José Octavio 

Cardona.
Honorable Representante José Octavio 

Cardona León:
Gracias, Presidente. Hace poco en esta 

Comisión se aprobó citar a debate a la Ministra 
de Agricultura, al Ministro de Defensa, al 
Director de Tierras y posteriormente se escuchó 
una intervención que yo creo que es muy valiosa 
hoy para el país y fue la postura del Defensor del 
Pueblo.

Por eso, inmediatamente termine radicaré una 
proposición que es la que pongo a consideración, 
señor Presidente, para que a ese debate se cite 
también al Defensor del Pueblo, es que yo veo 
que hoy una entidad más imparcial que genere 
más tranquilidad, porque no toma partido que 
la Defensoría del Pueblo es difícil de encontrar 
y yo que el tema de las invasiones no puede, 
señor Presidente, sólo escucharse un lado, 
también tenemos que escuchar a alguien que le de 
equilibrio al debate.

Entonces, la proposición o la propuesta, señor 
Presidente, es que se cite también al Defensor del 
Pueblo para que explique el conocimiento que 
tiene desde la Defensoría…

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

Se adicione, porque el debate esta para el 
martes.

Honorable Representante José Octavio 
Cardona León:

Se adicione y si no se alcanza pues que se 
invite.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

Y es invitarlo.

Honorable Representante José Octavio 
Cardona León:

Ah, bueno, perfecto, entonces que se invite, 
siendo así no es necesaria la proposición, 
Presidente.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

Pero tienen algún cuestionario para él, pero 
esa sería una pregunta para enviarla para que nos 
haga el favor.

Señor Secretario, sírvase leer las proposiciones 
que hay, para ponerlas en consideración. 

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:

Sí, señor Presidente.

Doctora Martha, Subsecretaria, me colabora.

Subsecretaria Martha Cecilia Moreno 
Dávila:

Sí, señor Presidente y señor Secretario.

1. Proposición

Solicito a la Mesa Directiva de la Comisión 
Quinta de la Cámara de Representantes citar a 
debate de control político a la señora Ministra de 
Agricultura y Desarrollo Rural, doctora Cecilia 
López Montaño y al Director de la Agencia 
Nacional de Tierras (ANT), doctor Gerardo Vega, 
el día y fecha que se disponga (lo más pronto 
posible), para que explique el alcance de las 
declaraciones que se dieron ante varios medios 
de comunicación con respecto a las declaraciones 
del Gobierno nacional, sobre la Reforma Agraria 
y la entrega de 681 mil hectáreas de tierra a 
12 mil campesinos, indígenas y comunidades 
afrodescendientes. Sírvanse explicar la forma, el 
alcance y términos de cómo serán entregadas.

De igual forma, se cita al Director de la 
Sociedad de Activos Especiales (SAE), José 
Daniel Rojas y a la Directora de la Agencia de 
Desarrollo Rural, la doctora Ana Cristina Moreno 
Palacios, ya que en estas entidades recae la manera 
en que estas tierras tendrán adecuado desarrollo y 
formalización de su uso.
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Suscrita la proposición, por el honorable 
Representante Luis Ramiro Ricardo Buelvas, los 
doctores Juan Pablo Salazar Rivera, Gabriel 
Parrado, Julio Roberto Salazar, Mauricio Cuéllar, 
Teresa Enríquez, Leonor Palencia, José Octavio 
Cardona y otras firmas.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

Con el permiso del autor, yo firmo también la 
proposición.

Subsecretaria Martha Cecilia Moreno 
Dávila:

Ah, bueno, doctor, entonces, también la 
suscribe el señor Presidente.

2. Proposición
El departamento de Bolívar es hoy uno 

de los epicentros del turismo en el mundo, 
resguardo de la biodiversidad que caracteriza a 
Colombia y uno de nuestras mayores riquezas 
ambientales, desde el Congreso debemos ser 
garantes de la construcción de políticas públicas 
que permitan el restablecimiento de los territorios 
y las comunidades que allí habitan, por ellos en 
concordancia con el artículo 264 numeral 3 de la Ley 
5ª de 1992, propongo a ustedes apreciados colegas 
de la Comisión Quinta, que previa coordinación 
logística entre el Congreso de la República y las 
autoridades locales, se programe una audiencia 
pública en el Distrito Turístico y Cultural de 
Cartagena de Indias, en la que participen los 
Habitantes, Organizaciones No Gubernamentales, 
para escuchar de primera mano las problemáticas 
y necesidades de Bolívar, referentes, entre otras, 
a la deforestación indiscriminada, disminución 
de la cobertura vegetal, inadecuada explotación 
minera, contaminación, sobredimensión del 
turismo en zonas protegidas, destrucción de los 
manglares, impacto ambiental a los Ecosistemas 
marinos en el proyecto del Canal del Dique y 
las demás que pongan en riesgo el patrimonio 
ambiental de la humanidad.

Suscriben la proposición, los honorables 
Representantes Luis Ramiro Ricardo Buelvas, 
Julio Roberto Salazar, Ermes Pete, Juan Pablo 
Salazar, Gabriel Parrado, Teresa Enríquez 
Rosero, Leonor Palencia, Mauricio Cuéllar.

3. Proposición
Cítese a debate de control político a la fecha y 

hora que considera la Mesa Directiva a la Ministra 
de Ambiente, Ministra de Agricultura, Ministra de 
Minas y Energía, Agencia Nacional de Licencias 
Ambientales (Ideam), Agencia Nacional de 
Tierras, Órganos de Control, Procuraduría General 
de la Nación, Contraloría General de la Nación, 
Fiscalía General de la Nación y Gobernación 
del Huila, con el fin de rendir informe sobre los 

avances de los compromisos y compensaciones 
por parte de Enel-Colombia en el marco de la 
licencia ambiental 0899 de 2009.

Para lo anterior, me permito realizar el siguiente 
cuestionario: se anexa el cuestionario pertinente.

Suscriben la proposición, los honorables 
Representantes, Leyla Marleny Rincón Trujillo, 
Jorge Andrés Cancimance y la doctora Flora 
Perdomo Andrade.

4. Proposición
Que al debate sobre invasión de tierras se invite 

al Defensor del Pueblo, doctor Carlos Camargo.
Pregunta:
1. Que informe lo que sepa y conozca sobre 

invasiones de tierra que viene ocurriendo 
en el país.

La suscribe el honorable Representante José 
Octavio Cardona.

Están leídas las 4 proposiciones radicadas, 
señor Presidente y señor Secretario.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

En discusión las proposiciones leídas por la 
Secretaría.

Tiene la palabra la Representante Leyla Rincón.
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo:
Mira, es para hacer una aclaración, me excusa, 

porque al señor Gobernador del Huila no se puede 
citar sino invitar, entonces, por favor, es tan 
amable hacemos ese ajuste en la solicitud.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

Continúa la discusión, anuncio que se va a 
cerrar, queda cerrada, ¿la aprueba la Comisión 
Quinta de la Cámara?

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Pregunta la Presidencia, si aprueban las 

proposiciones leídas. Han sido aprobadas, señor 
Presidente.

Presidente honorable Representante Jaime 
Rodríguez Contreras:

No habiendo más proposiciones, se levanta la 
sesión, señor Secretario.

Secretario Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, siendo las 11:07 de la 

mañana, se levanta la sesión.
Y se cita para el día martes 4 de octubre, a las 

9:00 de la mañana, debate de control político a la 
Ministra de Agricultura sobre el tema de invasión 
de tierras.
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